台北縣立林口國中八十八學度第一學期公民科第一次段考　　三年　　班　　號　　姓名：　　　　

選擇題：
（　）就人類使用的資源而言是相對的稀少，此應是指　(ａ)與人們想要的量相比，　無法讓人毫無節制的予取予求　(ｂ)資源絕對數量的多寡　(ｃ)人類相　對的貧窮未達基本的生活水準　(ｄ)自然資源減少，不再能供人類使用。
（　）衣服早期以蔽體保暖為主，至今日著重美觀、舒適，甚至高尚的質料來表示個人的品味及地位，這說明　(ａ)人人追求虛榮　(ｂ)人的欲望永無止境　(ｃ)人都有藝術眼光　(ｄ)個人品格與地位受到服飾所主宰。
（　）就經濟學的觀點來看，下列那一組能完全包含三大類的生產要素？　(ａ)石油、醫生、森林　(ｂ)鐵礦、農夫、機器　(ｃ)設備、工人、計程車　(ｄ)廠房、資金、教師。
（　）下列那些屬於生產要素的資本？　(甲)研究發展部門的技術助理(乙)工廠所擁有的土地(丙)空調及機械設備(丁)工廠的廠房　(ａ)甲乙　(ｂ)乙丙　(ｃ)丙丁　(ｄ)甲丁。
（　）百貨業舉辦特價活動的主要目的是　(ａ)增加供給額　(ｂ)刺激需求量　(ｃ)提高生產力　(ｄ)降低生產成本。
（　）機會成本的觀念在提醒大家　(ａ)追求產品的最高價值　(ｂ)從事工作的最高意願　(ｃ)做任何事都要付出代價　(ｄ)把握機會賺取利潤。
（　）對購買物品的消費行為，何項因素比較不必考慮？　(ａ)本身所得的多寡　(ｂ)自己的喜愛偏好　(ｃ)消費物品價格的高低　(ｄ)產品的出產數量。
（　）對於我們支付代價而得的消費物品，必需　(ａ)依消費能力有所選擇及分配　(ｂ)照單全收　(ｃ)依欲望深淺而取捨　(ｄ)隨興之所致而隨意消費。
（　）我們都是消費者，要如何考慮那些消費問題？　(甲)用什麼來支付(乙)如何選擇消費物品(丙)消費和儲蓄如合平衡(丁)如何處理買到的蝦疵品(戊)如何在消費市場展現自己的聲望和地位　(ａ)甲乙丙丁　(ｂ)乙丙丁戊　(ｃ)甲丙丁戊　(ｄ)甲乙丙丁戊。
（　）下列何者可稱為「生產行為」？　(ａ)至山上挖鑿飲用泉水　(ｂ)到百貨公司及購物中心逛街　(ｃ)將羊毛織成毛衣售出　(ｄ)到量販ＫＴＶ高唱歌曲。
（　）「銀貨兩訖」中銀、貨各代表何者？　(ａ)銀∣消費者，貨∣生產者　(ｂ)銀∣生產者，貨∣消費者　(ｃ)皆為消費者　(ｄ)皆為生產者。
（　）「穀賤傷農」是在強調下列那一項事實？　(ａ)供需平衡的重要性　(ｂ)機會成本太高　(ｃ)提高生產力的好處　(ｄ)比較利益原理。
（　）影響生產者供給數量中，必要考慮的因素有：(甲)產品的價格(乙)生產要素的價格(丙)生產成本(丁)生產者人數　(ａ)甲乙丙　(ｂ)乙丙丁　(ｃ)甲丙丁　(ｄ)甲乙丙丁。
（　）任何投資，應先要找尋　(ａ)最佳的生產要素組合　(ｂ)最龐大的資本來源　(ｃ)最低成本的生產方法　(ｄ)最佳的投資伙伴。
（　）以一個漁夫捕撈打漁謀生而言，下列那些是他的生產要素？　(甲)漁船(乙)漁網(丙)菜刀(丁)魚餌　(ａ)甲乙丙丁　(ｂ)甲乙丁　(ｃ)甲丙丁　(ｄ)乙丙丁。
（　）兩人生產兩種產品的場合，如果要決定生產上的「比較利益」，應是　(ａ)各人所花費的機會成本較低的生產　(ｂ)比較兩人何者生產量為較高　(ｃ)各人所花費的相對成本最高為較有利　(ｄ)人所犧牲的成本為相對較多一些為有利。
（　）臺灣近年來海外投資興起，將工廠遷移至東南亞及大陸，將行銷及設計決策留在臺灣，主要是因為　(ａ)因應銷售的消費需求　(ｂ)從事較低人力成本的生產　(ｃ)減輕在臺員工的負擔　(ｄ)跟隨流行風潮。
（　）俗語謂：「行行出狀元」，每個人依自己的專長去選擇職業，此種觀念符合了　(ａ)機會成本　(ｂ)比較利益原理　(ｃ)邊際效用遞減　(ｄ)供需平衡。
（　）國際間因土地、勞力、資本分配不同，若要使資源獲得較佳利用，提高生產力，須靠　(ａ)外交能力爭取　(ｂ)提高國內生產交易量　(ｃ)國際貿易　(ｄ)外國生產進口。
（　）魯賓遜飄流記中，碰到了星期五先生，兩人如果各自為生，其結果可能為何？　(ａ)疲於奔命，為尋找生活資源而忙碌　(ｂ)可追求個人最大利益　(ｃ)可花費的成本相對較小　(ｄ)可發展個人的專業能力。
（　）少年福利法對於少年年齡規定為　(ａ)~歲　(ｂ)~歲　(ｃ)~歲　(ｄ)~歲。
（　）罰鍰與罰金區別，下列何者正確？　(ａ)罰鍰∣刑法；罰金∣行政法　(ｂ)罰鍰∣刑法；罰金∣刑法　(ｃ)罰鍰∣行政法；罰金∣行政法　(ｄ)罰鍰∣行政法；罰金∣刑法。
整合測驗題（３小題）
★阿福全家從城市搬到郊區去住，郊區不但空氣新鮮，而且地方寬敞，尤其是庭院，好大一片，因此，全家人討論要如何利用這塊土地，爸爸想種花草，媽媽想種蔬菜，阿福想要養魚，妹妹要想做個遊戲場，最後決定種蔬菜；於是，大家去蒐集栽種技術的資料；接著，去買種子和器材，再利用周末動手整地種菜，經過個把月的辛勤照顧，終於看到各式蔬菜成長了。請問：
（　）全家人討論如何利用庭院，這時必須有所取捨，這就是　(ａ)淘汱　(ｂ)生產　(ｃ)供給　(ｄ)選擇。
（　）全家人一起討論，一起栽種，這是屬於生產資源中的　(ａ)自然資源　(ｂ)人力資源　(ｃ)資本　(ｄ)財貨。
（　）阿福家的庭院是屬於生產資源中的　(ａ)自然資源　(ｂ)人力資源　(ｃ)資本　(ｄ)財貨。
（　）阿福所收成的蔬菜是　(ａ)自然資源　(ｂ)人力資源　(ｃ)資本　(ｄ)財貨。
（　）阿福家種植蔬菜，所需要的陽光、空氣、水……，這是屬於　(ａ)資本　(ｂ)人力資源　(ｃ)自然資源　(ｄ)財貨。
★小華自學校畢業以後，每月的所得是二萬八千元。日前他無意間在求才市場中，發現兩個不錯的工作：(甲)工作月薪一萬元(乙)工作月薪二萬五千元。因有機會可獲這兩個工作機會，以致於興起換工作的念頭。請問：
（　）小華若選擇了(甲)工作，就必須放棄原有的工作和(乙)工作，這說明了經濟學上的哪一個原則？　(ａ)比較利益原理　(ｂ)機會成本　(ｃ)職業分工　(ｄ)需求法則。
（　）小華選擇(甲)工作的機會成本為多少？　(ａ)二萬八千元　(ｂ)三萬元　(ｃ)二萬五千元　(ｄ)五萬三千元。
（　）若小華以前的所得中有一萬五千元是用於消費，則他每月最多可存多少錢？　(ａ)二萬八千元　(ｂ)一萬五仟元　(ｃ)一萬三千元　(ｄ)無法估算。
★平平、安安兩位同學，在課餘摺紙飛機和紙船的每一分鐘產量，列表如右：

紙飛機(隻)
紙船(隻)

平　　平
６
２

安　　安
２
１

（　）平平每多摺一隻飛機，就需少摺幾隻船？　(ａ)三隻　(ｂ)二隻　(ｃ)二分之一隻　(ｄ)三分之一隻。
（　）平平每多摺一隻船，就需少摺幾隻飛機？　(ａ)三隻　(ｂ)二隻　(ｃ)二分之一隻　(ｄ)三分之一隻。
（　）安安每多摺一隻船，就需少摺幾隻飛機？　(ａ)三隻　(ｂ)二隻　(ｃ)二分之一隻　(ｄ)三分之一隻。
（　）以摺紙而言，相對成本較低的是　(ａ)兩人相同　(ｂ)平平　(ｃ)安安　(ｄ)無法比較。
（　）平平和安安應如何合作摺紙飛機和紙船？　(ａ)平平摺紙船，安安摺飛機　(ｂ)不平和安安反摺紙飛機和紙船　(ｃ)平平和安安先摺紙飛機，再摺紙船　(ｄ)平平摺紙飛機，安安摺紙船。
